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‰»P[PÎÚx® 

÷\ºøÁPÎÚx® AÍÁÔuÀ 7
Cµ\õ¯ÚÂ¯À

J¨£øh 01

¤ßÁ¸® ö£õ¸ÒPÎß voøÁ AÍ¨£uØS ö£õ¸zu©õÚ A»S 

öuõhº£õP ©õnÁºPÐhß P»¢xøµ¯õk[PÒ. 

·÷©õmhõº ÁõPÚ® ·£õs   · Põ£Üöµõmø\mk ‰»UTÖ

·ö\[PÀ   ·©¸¢x ÂÀø» · D¼¯® Aq

7.1 \õµqzvoÄ (Relative atomic mass) 
÷©õmhõº ÁõPÚ®, ö\[PÀ, £õs, ÷uUPµsi¯ÍÁõÚ ^Û, ©¸¢x ÂÀø» 

BQ¯ÁØÔß voøÁ AÍ¨£uØS Q÷»õQµõ®, Qµõ® ªÀ¼Qµõ® ÷£õßÓ 

A»SPÒ £¯ß£kzu¨£kQßÓÚ. GÛÝ® Põ£Üöµõmø\mk ‰»UTÖPÒ, 

D¼¯® Aq ÷£õßÓ ªPa ]Ô¯ xoUøPPÎß voøÁ Q÷»õQµõ®, Qµõ® 

Gß£ÁØÔÀ SÔ¨¤mhõÀ, Auß ö£Ö©õÚ® ªPa ]Ô¯uõP Aø©ÁøuU 

Põn»õ®. AqUPÎß voøÁ AÍ¨£uØS ªPa]Ô¯ A»PõÚ AØ÷ÓõQµõ® 

(ag) Th ªP¨ ö£›¯uõP÷Á EÒÍx.

   1 ag = 10-18 g
Euõµn©õP ªPa]Ô¯ ‰»P©õÚ Iuµ\Ûß (H) AqöÁõßÔß voÄ                         

1.674 x 10-24 g  BS®. AuõÁx 0.000000000000000000001674 g BS®. ÷©¾® ]» 

AqUPÎß voÄPÒ ¤ßÁ¸©õÖ,

Põ£ß (C) AqöÁõßÔß voÄ  = 1.993 x 10-23 g

÷\õi¯® (Na) AqöÁõßÔß voÄ = 3.819 x 10-23 g

S÷Íõ›ß (Cl) AqöÁõßÔß voÄ = 5.903 x 10-23 g

ö£õØÓõ]¯® (K) AqöÁõßÔß voÄ = 6.476 x 10-23 g

PozuÀPÎß ÷£õx CÆÁõÓõÚ ªPa ]Ô¯ ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ¤µ÷¯õQ¨£x 

]µ©©õÚöuõßÓõS®.

GÚ÷Á öu›Ä ö\´¯¨£mh ¯õ÷uÝ® AqöÁõßÔß voøÁ Ai¨£øh 

A»PõP AuõÁx voÁ»PõPU öPõsk Aq JßÔß voÄ SÔ¨¤h¨£k®. 

CÆÁõÖ SÔ¨¤h¨£k® voÄ \õµqzvoÄ GÚ¨£k®. \õµqzvÛÁõÚx 

‰»P AqöÁõßÔß Esø©¯õÚ voÁßÖ. •ØPõ»zvÀ AqzvoÁ»PõP 
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ªPa ]Ô¯ AqÁõÚ Iuµ\ß ‰»P AqöÁõßÔß  vo÷Á AqzvoÁõP¨ 

£¯ß£kzu¨£mhx. voÁ»PõP¨ £¯ß£kzu¨£k® ‰»Pzvß voÄ  

\õµqzvoÁ»S GÚ¨£k®.

Aqz voÁ»S

AqöÁõßÔß voÄ ¯õ÷uÝ® J¸ voÄUSa \õº£õPU TÓ¨£k® ÷£õx 

Ax AqzvoÄ A»S GÚ¨£k®.

uØPõ»zvÀ Põ£ß 
12

6
C  \©uõÛ AqöÁõßÔß voÂß 1/12 ©h[S 

AqzvoÁ»PõP¨ £¯ß£kzu¨£kQÓx.

 

 AqöÁõßÔß Aqz voÁ»S  
12
6

-23

24

C \©uõÛ AqöÁõßÔß voÄ= 
12

1.7 × 10  g= 
12

= 1.67 × 10  g

‰»P AqöÁõßÔß voÄ C - 12 \©uõÛ AqöÁõßÔß voÂß 1/12 
£[øP¨ ÷£õßÖ GzuøÚ ©h[S Gß£÷u ‰»P AqöÁõßÔß \õµqzvoÄ 

GÚ¨£k®.

 

 \õµqzvoÄ (Ar) =  
 ‰»P AqöÁõßÔß voÄ

1
12

× 12
6 C AqöÁõßÔß voÄ

Euõµn©õP Jm]\ß (O) AqöÁõßÔß Esø©¯õÚ voÄ 2.66 x 10-23 g BS®.

Põ£ß AqöÁõßÔß Esø©¯õÚ voÄ 1.70  x  10-23 g BS®. CuÚi¨£øh°À 

Jm]\Ûß \õµqz voÄ ¤ßÁ¸©õÖ PoUP¨£k®.

Jm]\Ûß \õµqzvoÄ -=  

O ‰»P AqöÁõßÔß voÄ

1
12

× 12
6 C AqöÁõßÔß voÄ

   

       
-23

-23

2.66 × 10 g
1.7 × 10 g1  ×

12
= 16.02

=
 

÷©Ø£i Pozu¼ß Ai¨£øh°À \õµqzvoÂØS A»QÀø» Gß£x 

öuÎÁõQßÓx.
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]» ‰»P[PÎß \õµqzvoÄPÒ      

AmhÁøn 7.1 ‰»P[PÐ® AÁØÔß \õµqzvoÄPÐ®

AqöÁs ‰»P® SÔ±k \õµqzvoÄ

1 Iuµ\ß H 1
2 D¼¯® He 4
3 C¼v¯® Li 7
4 ö£›¼¯® Be 9
5 ÷£õ÷µõß B 11
6 Põ£ß C 12
7 ø|uµ\ß N 14
8 Jm]\ß O 16
9 ¦÷ÍõŸß F 19
10 {÷¯õß Ne 20
11 ÷\õi¯® Na 23
12 ©PÜ]¯® Mg 24
13 A¾ªÛ¯® Al 27
14 ]¼UPß Si 28
15 ö£õ_£µ_ P 31
16 P¢uP® S 32
17 S÷ÍõŸß Cl 35
18 BPß Ar 40
19 ö£õØÓõ]¯® K 39
20 PÀ]¯® Ca 40
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01. ö£õØÓõ]¯® (K) AqöÁõßÔß voÄ 6.144 x 10-23g BS®. 
12

6
C  

AqöÁõßÔß voÄ 1.7 x 10-23g BS®. ö£õØÓõ]¯zvß \õµqz 

voøÁU PõsP. 

 ö£õØÓõ]¯zvß \õµqzvoÄ  = 
K AqöÁõßÔß voÄ

1
12

× 12
6 C AqöÁõßÔß voÄ

       

-23

-231.7 × 10 g1  ×
12

= 39.00

=
6.144 × 10 g

  

02. A GÝ® ‰»Pzvß AqöÁõßÔß voÄ  
12

6
C   \©uõÛ°ß 

AqöÁõßÔß voÂß 8 ©h[PõS®. A °ß \õµqzvoøÁU PõsP.

 A  °ß \õµqzvoÄ  = 
A °ß AqöÁõßÔß voÄ

1
12

× 12
6 C AqöÁõßÔß voÄ

            

=

=
=

12
6

A °ß AqöÁõßÔß voÄ

C    AqöÁõßÔß voÄ
× 12

   8 × 12 
   96

 

03. ÷\õi¯® AqöÁõßÔß voÄ 3.8 x 10-23g BS®. AqzvoÁ»S                      

1.66 x 10- 24g  BSö©Ûß ÷\õi¯zvß \õµqzvoøÁU PõsP.

 ÷\õi¯zvß (Na) \õµqzvoÄ   

-23

-241.66 × 10  g

Na AqöÁõßÔß voÄ=  
AqzvoÁ»S

3.819 × 10 g= 

= 23.00

wºUP¨£mh £°Ø]PÒ
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7.2  \õº ‰»UTØÖz voÄ (Relative molecular mass)
ö£¸®£õ»õÚ ‰»P[PÒ uõUSvÓÝøh¯øÁ¯õu»õÀ AÁØÔß AqUPÒ 

_¯õwÚ AqUPÍõPU Põn¨£kÁvÀø». C¯ØøP°À AøÁ Cµsk 

AÀ»x AuØS ÷©Ø£mh ‰»P[PÒ JßÖ ÷\º¢x E¸ÁõÚ ‰»UTÖPÍõP÷Á 

Põn¨£kQßÓÚ. JßÖUöPõßÖ ÷ÁÖ£mh AqUPÒ ÷\ºUøP¯øhÁuÚõÀ 

÷uõßÖ® ‰»UTÖPÒ ÷\ºøÁPÒ BS®.

‰»P® AÀ»x ÷\ºøÁ ‰»UTöÓõßÔß voÄ C & 12 \©uõÛ AqÂß 

voÂß 1/12 Cß GzuøÚ ©h[S GÚU SÔ¨¤h¨£k® Gs ö£Ö©õÚ® AU 

SÔzu ‰»Pzvß AÀ»x ÷\ºøÁ°ß \õº ‰»UTØÖz voÄ GÚ¨£k®.

\õº‰»UTØÖz voÄ (M) = ‰»P® AÀ»x ÷\ºøÁ ‰»UTÔß voÄ

1
12

× 12
6 C AqÂß voÄ

Euõµn©õP Põ£Üöµõmø\mk (CO2) ‰»UTÔß Esø©¯õÚ voÄ                             

7.31 x 10-23 g BS®. Põ£ß AqöÁõßÔß voÄ 1.7 x 10-23 g BS®.

 

GÚ÷Á CO2 Âß \õº‰»UTØÖz voÄ = 
CO2 ‰»UTÔß voÄ

1
12 × 12

6 C AqÂß voÄ

             -24

-23

7.31 × 10 g=  1  × 1.70 × 10  g
12

= 44       

\õµqzvoÄ ÷£õßÖ \õº‰»UTØÖz voÂØS® A»QÀø».

}º ‰»UTÔß (H2O) voÄ 2.99 x 10-23 g  BS®. AqzvoÁ»S 1.66 x 10-24 g 
BS® }›ß \õº‰»UTØÖz voøÁU PõsP.

(H2O) Âß \õº‰»U TØÖz voÄ  =     H2O ‰»UTÔß voÄ

AqzvoÁ»S      

     =    
2.99 x 10-23 g

1.66 x 10-24 g

     =    18 
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\õº‰»UTØÖz voøÁU PozuÀ

¯õ÷uÝ® ÷\ºøÁ°ß ‰»UTØÖa ̀ zvµ® öu›²ªhzx Auß \õº‰»UTØÖz 

voøÁz xo¯ •i²®. HöÚÛÀ ‰»UTÔ¾ÒÍ AqUPÎß \õµqz 

voÄPÎß TmkzöuõøP÷¯ \õº‰»UTØÖz voÁõS®.

Euõµn©õP H2O (}º) ‰»UTÔÀ Cµsk H (Iuµ\ß) AqUPÐhß J¸ O 
(Jm]\ß) Aq ¤ønUP¨£mkÒÍx. GÚ÷Á H2O Cß \õº‰»UTÖz voÄ 

Gß£x Cµsk Iuµ\ß AqUPÎÚx® J¸ Jm]\ß AqÂÚx® \õµqz 

voÄPÎß TmkzöuõøP¯õS®.

\õµqz voÄPÒ H - 1 ; O - 16 Gß£uõÀ }›ß \õº‰»UTØÖz voøÁ¨ 

¤ßÁ¸©õÖ PoUP»õ®. 

H2O = 2 x 1 + 16 = 18  

]» £uõºzu[PÎß \õº‰»UTØÖz voÄPøÍ AmhÁøn 7.1 À 

uµ¨£mkÒÍx.

£uõºzu® `zvµ® \õº‰»UTØÖz voÄ

1. Iuµ\ß

2. ø|uµ\ß

3. Jm]\ß

4. Põ£Üöµõmø\mk

5. SÐU÷Põ_

H2

N2

O2

CO2

C6H12O6

2  x  1  =  2

2  x  14  =  28

2  x  16  =  32

(1 x 12)  +  (2 x 16) =  44

(6 x 12)  +  (12 x 1)  +  (6 x 16) = 180               

AmhÁøn 7.2  ]» £uõºzu[PÎß \õº ‰»UTØÖz voÄ

    

¤ßÁ¸® ÷\ºøÁPÎß \õº‰»UTØÖz voÄPøÍU PoUSP.

01.  NH3 (A÷©õÛ¯õ)

 \õµqzvoÄPÒ  H - 1 ; N - 14  

02. H2SO4  (\À§›UPª»®) 

 \õµqzvoÄPÒ   H - 1 ; O - 16 ; S - 32 

03.    C12H22O11 (_US÷µõ_)

£°Ø]   01
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 \õµqzvoÄPÒ - 1 ; C - 12 ;  O -16

NaCl  (÷\õi¯® S÷Íõøµmk) ÷£õßÓ A¯ß÷\ºøÁPÒ ‰»U TÖPÍõPÁßÔ 

A¯ß \õ»P ÁiÂ÷»÷¯ Põn¨£kQßÓÚ. A¯ß \õ»PzvÀ  Na+ , Cl
-
  

A¯ßPÒ Põn¨£k® GÎ¯ ÂQuzøuU SÔ¨¤kÁuß ‰»® AÁØÔß 

`zvµ® GÊu¨£k®. CÆÁõÓõÚ ÷\ºøÁPÎß `zvµzxUS›¯ vo÷Á                                         

\õº ‰»UTØÖz voÁõPU öPõÒÍ¨£k®. 

    Na - 23  ;  Cl - 35.5

 NaCl Cß `zvµz voÄ  = 23 + 35.5

     = 58.5 gmol -1

¤ßÁ¸® ÷\ºøÁPÎß `zvµz voøÁU PõsP.

01. MgO (©PÜ]¯® Jmø\mk) 

 \õµqzvoÄPÒ    O - 16 ; Mg - 24   

02. CaCO3 (PÀ]¯® Põ£÷ÚØÖ)

 \õµqzvoÄPÒ   C - 12  ;  O - 16 ; Ca - 40  

03. K2SO4 (ö£õØÓõ]¯® \À÷£ØÖ) 

 \õµqzvoÄPÒ   O  -  16 ; S  -  32 ; K - 39

£°Ø]   02

7.3  AÁPõu÷µõ ©õÔ¼ (Avogadro constant) 
G¢uöÁõ¸ ‰»Pzøu²® Auß \õµqzvoÂØSa \©©õÚ voøÁ 

Qµõ®PÎÀ {Özx¨ ö£Ó¨£kªhzx AÁØÔ¾ÒÍ AqUPÎß GsoUøP 

J÷µ ö£Ö©õÚzøuU öPõsi¸¨£øuU Põn»õ®.

C

12 g

H

1 g
Cl

35.5 g

6.022 × 1023

AqUPÒ

Ag

108 g

Mg

24 g
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A÷u ÷£õßÖ G¢uöÁõ¸ £uõºzuzvÚx® \õº‰»UTØÖz voÂØSa \©©õÚ 

voøÁ Qµõ®PÎÀ {ÖzöukUP¨£kªhzx Ax G¨£uõºzu©õPÂ¸¨¤Ý® 

Av¾ÒÍ ‰»UTÖPÎß GsoUøP J÷µ¯ÍÁõÚuõ°¸¨£øuU Põn»õ®. 

]÷µèh ÂgbõÛ¯õÚ A«i÷¯õ AÁPõu÷µõ Gß£Áøµ öPÍµÂUS •P©õP 

C®©õÔ¼¨ ö£Ö©õÚ® AÁPõu÷µõ ©õÔ¼ GÚ AøÇUP¨£k®.

98 g

180 g

CO2

H2

SO2

C6H12O6

NH3

Cl2

H2SO4

17 g

71 g

44 g

2 g

64 g

‰»UTÖPÒ

6.022 x 1023

uØ÷£õx HØÖU öPõÒÍ¨£mkÒÍ C®©õÔ¼¨ ö£Ö©õÚ® 6.022 x 1023                  

BÁxhß CuØPõP¨ £¯ß£kzu¨£k® SÔ±k L BS®. 

7.4  ‰À (mole) 

£À÷ÁÖ |hÁiUøPPÎß ÷£õx £uõºzu[PÎß AÍÄ PnUQh÷Ási 

HØ£k®. AÁØÖÒ "h]ß' Kº AÍÃhõS®. J¸ h]ß ¦zuP[PÒ Gß£x 

12 ¦zuP[PøÍU SÔUS®. C÷u ÷£õßÖ uõÒPÎß GsoUøPø¯ Ÿ® 

GÝ® AÍÃmhõÀ PnUQh¨£k®. \ºÁ÷u\ A»QÀ £uõºzuzvß AÍøÁ 

AÍÂkÁuØS¨ £¯ß£kzu¨£k® A»S ‰À GÚ¨£k®. 

v¸zu©õP 12.00 g Põ£Ûß C - 12 \©uõÛ°À Ah[S® AqUPÎß 

GsoUøPUSa \©ÚõÚ GsoUøP¯õÚ AqUPøÍ AÀ»x ‰»UTÖPøÍ 

AÀ»x A¯ßPøÍU öPõskÒÍ £uõºzuzvß AÍÄ A¨£uõºzuzvß ‰À 

GÚ AøÇUP¨£k®.

¯õ÷uÝö©õ¸ £uõºzuzvß J¸ ‰¼À Ah[Q²ÒÍ Ai¨£øh A»SPÎß 

GsoUøP ©õÔ¼¯õÁxhß Ax 6.022 x 1023 AÀ»x AÁPõu÷µõ ©õÔ¼USa 

\©ÚõS®.

CuÚi¨£øh°À G¢uöÁõ¸ ‰»PzvÚx® \õµqzvoÂØSa 

\©©õÚ voøÁ Qµõ®PÎØ ö£Ó¨£kªhzx AvÀ J¸ Aq‰À                                                                   

AuõÁx 6.022  x  1023 AqUPÒ Ah[Q°¸US®. G¢uöÁõ¸ ÷\ºøÁ°Úx®                     
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\õº‰»UTØÖz voÂØSa \©ÚõÚ voøÁ Qµõ®PÎØ ö£Ó¨£kªhzx 

AvÀ J¸ ‰À ‰»UTÖPÒ AuõÁx 6.022 x 1023 ‰»UTÖPÒ Ah[Q°¸US®.

‰»UTÖPÍõPU Põn¨£k® ‰»Pö©õßÔß AÀ»x ÷\ºøÁö¯õßÔß ‰À 

GÚ¨£kÁx Auß ‰»UTØÖ ‰»õS®.

J¸ ‰À GsoUøP°ß £¸©øÚ ¤ßÁ¸® Euõµnzvß ‰»® ÂÍ[QU 

öPõÒÍ»õ®.

E»QÀ ö©õzu® 1000 ªÀ¼¯ß ¤ÒøÍPÒ C¸¨£uõPU öPõÒ÷Áõ®. AuøÚ 

£zvß Á¾ÁõP GÊxªhzx 1000 ªÀ¼¯ß = 1000 x 106 = 109 J¸ ‰À CÛ¨¦PÒ 

C¨¤ÒøÍPÎøh÷¯ £Qº¢uÎUP¨£kªhzx J¸ ¤ÒøÍUSU QøhUS®.

CÛ¨¦PÎß GsoUøP  
23

9

14

6.022×10=  
10

=  6.022×10
=  602200000000000

J¸ ‰»õÀ SÔUP¨£k®  GsoUøP ªPÄ® ö£›¯x Gß£uõÀ AÁØøÓ 

PnUQkÁx C»SÁõÚ Põ›¯©À». GÚ÷Á ‰ø» AÍÂkÁuØS ÷ÁÖ]» 

ÁÈ•øÓPÒ øP¯õÍ¨£kÁxsk. ¯õ÷uÝö©õ¸ ‰»Pzvß Aq ‰ø»U 

Po¨£uØS Auß \õµqzvoøÁ Qµõ®PÎÀ  {Özöuk¨£x AÁØÖÒ J¸ 

•øÓ¯õS®. Euõµn©õP ÷\õi¯zvß \õµqzvoÄ 23 BS®.  

AuõÁx 1 mol ÷\õi¯® Aq = 23 g ÷\õi¯®

¯õ÷uÝ® ÷\ºøÁ°ß J¸ ‰»UTØÖ ‰ø»¨ ö£ÖÁuØS Auß ‰»UTØÖz 

voÂØSa \©ÚõÚ voøÁ Qµõ®PÎÀ {ÖzöukUP ÷Ásk®. Euõµn©õP 

SÐU÷Põ]ß (C6H12O6) \õº‰»UTØÖzvoÄ 180 BS®.

 1 ‰»UTØÖ ‰À SÐU÷Põ_ = 180 g

‰»º voÄ  (Molar mass)

A÷u ÷£õßÖ ¯õ÷uÝö©õ¸ £uõºzuzvß J¸ ‰¼ß voÄ ‰»º voÄ 

GÚ¨£k®.

\õµqzvoÂØ÷Põ AÀ»x \õº‰»UTØÖz voÂØ÷Põ A»QÀø». GÛÝ® 

‰»º voÂØS A»Ssk. Cx ‰¾US Qµõ® (g mol-1) AÀ»x ‰¾US 

Q÷»õQµõ® (kg mol-1) GÚU SÔ¨¤h¨£k®.
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1. ÷\õi¯zvß \õµqzvoÄ    = 23

 ÷\õi¯zvß ‰»ºz voÄ    = 23 g mol-1

2. Põ£Üöµõmø\miß \õº‰»UTØÖz voÄ  = 44

 Põ£Üöµõmø\miß ‰»ºz voÄ   =  44 g mol-1

¯õ÷uÝ®ö©õ¸ £uõºzuzvØ Põn¨£k® £uõºzuzvß AÍøÁ (‰À 

GsoUøPø¯) xoÁuØPõP ¤ßÁ¸® öuõhº¤øÚ¨ £¯ß£kzu»õ®.

£uõºzuzvß AÍÄ (‰À GsoUøP) =  
 SÔzu £uõºzuzvß voÄ (m)

A¨£uõºzuzvß ‰»º voÄ (M)

 Põ£Ûß \õµqzvoÄ  =  12

 Põ£Ûß ‰»ºz voÄ = 12 g mol-1

01. 4 ‰À Põ£ÛÀ Ah[Q²ÒÍ AqUPÎß GsoUøPø¯U PõsP. 

 1 ‰À Põ£ÛÀ Ah[Q²ÒÍ AqUPÎß GsoUøP = 6.022 x 1023  

 4 ‰À Põ£ÛÀ Ah[Q²ÒÍ AqUPÎß GsoUøP = 6.022 x 1023   x 4
             = 2.4088 x 1024

02. 5 ‰»UTØÖ ‰À Põ£Üöµõmø\miÀ Ah[Q²ÒÍ 

 1. ‰»UTÖPÎß GsoUøPø¯U PõsP.

 2. ö©õzu AqUPÎß GsoUøPø¯U PõsP.

 3. Jm]\ß AqUPÎß GsoUøPø¯U PõsP.

I. 1 ‰»UTØÖ ‰À CO2 C¾ÒÍ ‰»UTÖPÎß GsoUøP 

         = 6.022 x 1023 

5 ‰»UTØÖ ‰À CO2 C¾ÒÍ ‰»UTÖPÎß GsoUøP 

        = 6.022 x 1023 x 5  
        = 30.110 x 1023  
                   = 3.011 x 1024

II. CO2 ‰»UTÔ¾ÒÍ ö©õzu AqUPÎß GsoUøP      = 3 

 5 mol CO2 ‰»UTÔ¾ÒÍ AqUPÎß ö©õzu GsoUøP 

         = 3.011 x 1024  x 3 

         = 9.033 x 1024

wºUP¨£mh £°Ø]PÒ
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 III. CO2 ‰»UTÔ¾ÒÍ Jm]\ß AqUPÎß GsoUøP      = 2 

  5 ‰À CO2 C¾ÒÍ Jm]\ß AqUPÎß GsoUøP        

         = 3.011 x 1024  x 2  

        = 6.022 x 1024

03.  Põ£Ûß ‰»ºz voÄ 12 g mol-1 BS®. 10 g Põ£ÛÀ Ah[Q²ÒÍ 

£uõºzuzvß AÍøÁU PõsP. 

 
12 g Põ£ÛÀ Ah[Q²ÒÍ £uõºzuzvß AÍÄ  = 1 mol 

10 g Põ£ÛÀ Ah[Q²ÒÍ £uõºzuzvß AÍÄ    = 
1 mol ×10 g
12 g

       = 0.83 mol  

         

04. 0.1 mol CO2 CÀ Ah[Q²ÒÍ ‰»UTÖPÎß GsoUøPø¯U PõsP.

 1 mol CO2 C¾ÒÍ ‰»UTÖPÎß GsoUøP  = 6.022 x 1023

 0.1 mol CO2 C¾ÒÍ ‰»UTÖPÎß GsoUøP  

       = 6.022 x 1023  x 0.1 mol / 1 mol

       = 6.022 x 1022

05. Jm]\Ûß (O2) \õº‰»UTØÖz voÄ 32  BS®. 10 g O2 C¾ÒÍ ‰»U 

TÖPÎß GsoUøPø¯U PõsP. 

 32 g O2 C¾ÒÍ ‰»UTÖPÎß GsoUøP   = 6.022 x 1023

 10 g O2 C¾ÒÍ ‰»UTÖPÎß GsoUøP   = 6.022 x 1023  x 10 g / 32 g

         = 1.88 x 1023  

06. H2O Cß ‰»ºvoÄ 18 g mol-1 BS®. 20 g H2O CÀ Ah[Q²ÒÍ 

£uõºzuzvß AÍøÁU PõsP. 

 18 g H2O C¾ÒÍ £uõºzuzvß AÍÄ = 1  mol

 20 g H2O C¾ÒÍ £uõºzuzvß AÍÄ =  
1 mol × 20 g
18 g

       = 1.11 mol 
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07. 22 g CO2 ÂÀ Ah[Q²ÒÍ £uõºzuzvß AÍøÁU PõsP. 

 (CO2 Âß ‰»ºz voÄ 44 g mol-1)

 44 g CO2 CÀ Ah[Q²ÒÍ £uõºzuzvß AÍÄ  = 1 mol

 22 g CO2 CÀ Ah[Q²ÒÍ £uõºzuzvß AÍÄ  
1 mol
44 g

         = 0.5 mol

 ÷©Ø£i ¤µ]Úzøu ¤ßÁ¸® \©ß£õmøh¨ £¯ß£kzv²® 

wºUP»õ®.

  

-1

mn = 
M

22 g   = 
44 g mol

   =  0.5 mol

    

      

n    =    ‰À GsoUøP

m   =    £uõºzvß voÄ

M   =    £uõºzvß ‰»º voÄ    

 

08. 24 g C CÀ Ah[Q²ÒÍ £uõºzuzvß AÍøÁU PõsP.  C °ß 

‰»ºvoÄ    12 g mol-1 

 12 g C CÀ Ah[Q²ÒÍ £uõºzuzvß AÍÄ   = 1 mol

 24 g C CÀ Ah[Q²ÒÍ £uõºzuzvß AÍÄ   
1 mol
12 g

         = 2 mol

 CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ \©ß£õmøh¨ £¯ß£kzv²® wºUP»õ®.

-1

mn = 
M

24 g   = 
12 g mol

   =  2 mol
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ö£õÈ¨¦

 y AqUPÒ ªPa]Ô¯  xoUøPPöÍß£uõÀ AÁØÔß voÄPøÍ g 
kg ÷£õßÓ A»SPÍõÀ SÔ¨¤kÁuØS¨ £v»õP öu›Ä ö\´¯¨£mh 

AqöÁõßÔß voÄ \õº£õP GkzxøµUP¨£k®.

 y uØPõ»zvÀ AqzvoÄ A»PõP Põ£ß - 12 \©uõÛ°ß 

AqzvoÂß  1/12 £[S £¯ß£kzu¨£kQÓx.

 y ‰»P AqöÁõßÔß voÄ C  - 12 \©uõÛ AqöÁõßÔß voÂß 

1/12 ©h[S \õº£õP GzuøÚ ©h[S Gß£÷u A® ‰»Pzvß \õµqz 

voÁõS®.

 y ‰»Pö©õßÔß \õµqzvoÄ Qµõ®PÎÀ ö£Ó¨£kªhzx AvÀ                   

6.022 x 1023 AqUPÒ Ah[Q°¸US®. CÆöÁsoUøP AÁPõu÷µõ 

©õÔ¼ GÚ¨£k®. 

 y ‰»Pö©õßÔß AÀ»x ÷\ºøÁö¯õßÔß \õº‰»UTØÖz voÄ 

Qµõ®PÎÀ ö£Ó¨£kªhzx AvÀ 6.022  x 1023 ‰»UTÖPÒ 

Ah[Q°¸US®. 

 y £uõºzuzvß AÍøÁU SÔ¨¤k® \ºÁ÷u\ A»S ‰À BS®.  

 y v¸zu©õP {ÖzöukUP¨£mh Põ£Ûß C - 12 \©uõÛ°ß 12.00 g  CÀ 

Ah[Q²ÒÍ AqUPÎß GsoUøPUS \©©õÚ GsoUøP²øh¯ 

AqUPÒ AÀ»x ‰»UTÖPøÍU öPõskÒÍ £uõºzu® J¸ ‰À 

GÚ¨£k®.  

 y ¯õ÷uÝ® £uõºzuzvß J¸ ‰¼À Ah[S® Ai¨£øh A»SPÎß 

GsoUøP ©õÔ¼¯õS®. Ax 6.022 x 10-23 (AÁPõu÷µõÂß ©õÔ¼) 
USa \©ÚõS®. 

 y ¯õ÷uÝ® £uõºzuzvß J¸ ‰¼ß voÄ ‰»ºzvoÄ GÚ¨£k®. 

Cx AqUPÍõP÷Áõ AÀ»x ‰»UTÖPÍõP÷Áõ C¸UP»õ®. ‰»º 

voÂß A»S gmol-1 BS®. 

 y ¯õ÷uÝ® £uõºzuzvß ‰À         

   GsoUøP =   A¨£uõºzuzvß voÄ (m)

A¨£uõºzuzvß ‰»º voÄ (M)
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01. ¤ßÁ¸® ÷\ºøÁPÎß \õº‰»UTØÖz voÄPøÍU PõsP. 

 i. CH3OH   (ö©øuÀ AØP÷PõÀ)

 ii. CS2   (Põ£Û¸\Àø£mk)

 iii. C8H18   (JU÷µß)

 iv. CH3COOH  (A\ØÔUPª»®)

 v. C12H22O11  (_US÷µõ_)

 vi. CO(NH2)2  (³Ô¯õ)

 vii. C9H8O4   (Aì¤›ß)

 viii. HNO3   (ø|zv›UPª»®)

 ix. CCl4   (Põ£ß|õØS÷Íõøµmk)

 x. C8H9NO2  (£µ]ØÓ÷©õÀ)

  (\õµqzvoÄPÒ ( H - 1, C - 12, N - 14, O - 16, S - 32 )

02. ¤ßÁ¸® ÷\ºøÁPÎß ‰»ºzvoÄPøÍU PõsP.

 i. CO2   (Põ£Üöµõmø\mk)

 ii. NaCl   (÷\õi¯® S÷Íõøµmk)

 iii. CaCO3   (PÀ]¯® Põ£÷ÚØÖ)

 iv. NH4Cl   (A÷©õÛ¯® S÷Íõøµmk)

 v. Mg3N2   (©PÜ]¯® ø|zvøµmk)

 vi. H2S   (Iuµ\ß \Àø£mk)

 vii. AlCl3   (A¾ªÛ¯® S÷Íõøµmk)

 viii. (NH4)2CO3  (A÷©õÛ¯® Põ£÷ÚØÖ)

 ix. CuSO4   (ö\¨¦a\À÷£ØÖ)

 x. Na2C2O4  (÷\õi¯® Jm\÷»ØÖ)

(\õµqzvoÄPÒ ( H - 1,  C - 12, N - 14, O - 16, Na - 23, Mg - 24, Al - 27, S - 

32, Cl - 35 )

£°Ø]
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03. 
i. 12 g ©PÜ]¯zvÀ (Mg) Ah[Q²ÒÍ ©PÜ]¯zvß ‰À GsoUøP 

¯õx?

ii. 10 g PÀ]¯® Põ£÷ÚØÔÀ (CaCO3) Ah[Q²ÒÍ ‰À GsoUøP 

¯õx?

iii. 5 ‰À Põ£Üöµõmø\miÀ (CO2) Ah[Q²ÒÍ Põ£Üöµõmø\mk 

‰»UTÖPÎß GsoUøP ¯õx?

iv. 4 mol }›À (H2O) Ah[Q²ÒÍ }º ‰»UTÖPÎß GsoUøP ¯õx? 

v. 2 mol ³Ô¯õ (CO(NH2)2)  Cß voÄ GzuøÚ Qµõ®PÍõS®?

04. ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ ÷\ºøÁ°Úx® J¸ ‰¼À Ah[Q²ÒÍ O 

(Jm]\ß) Aq ‰ÀPÎß GsoUøP ¯õx?

  i. Al2O3   ii. CO2  iii. Cl2O7 

 iv. CH3COOH  v. Ba3(PO4)2

AqzvoÄ A»S  -  Atomic mass unit 

\õº AqzvoÄ  -  Relative atomic mass

\õº ‰»UTØÖz voÄ  -  Relative molecular mass

AÁPõu÷µõ ©õÔ¼  -  Avogadro constant

‰À  -  Mole

‰»ºzvoÄ  -  Molar mass 

Pø»aö\õØPÒ


